

學校名稱：私立曉明女中
年 級：一年級
班 級：丁
科 別：
名 次：第三名
作 者：辛詠琦
參賽標題：天堂與地獄，僅一牆之隔
書籍 ISBN：9789570825374
中文書名：讓高牆倒下吧
原文書名：
書籍作者：李家同
出版單位：聯經
出版年月：2012 年 1 月
版 次：二版

一●圖書作者與內容簡介：

作者李家同教授，由暨南大學退休後，雖已年近八旬，卻仍在許多特教機構擔任義工。他服務弱勢團體的豐厚經驗，在他簡練樸素、暢快直白的筆調下形成一篇篇動人的故事，也因此成就了《讓高牆倒下吧》一書。

他懷著對人情冷暖的體悟，以質樸的字句，將人道主義的精神化為甘露，一點一滴滲入讀者的心靈，滋潤其內心深處「悲憫」和「關懷」的苗；而又帶領讀者瓦解內心高築的牆，探索現實世界中的悲慘與人性的美麗。

二●內容摘錄：

如果我們內心有平安，如果內心充滿對別人的友愛，即使生活困苦一點，也是生活在天堂裡。（p.29）

窮人餓了，不僅只希望有一塊麵包而已，更希望有人愛他；窮人赤身露體，不僅希望有人給他一塊布，更希望有人能給他應有的尊嚴。（p.141）

看見了人類的不幸，我們會有熾熱的愛。有了熾熱的愛，我們會開始替不幸的人服務。替不幸的人服務，一定會帶來我們心靈上的創傷，可是心靈上的創傷一定會最後帶來心靈上的平安。（p.158）

過去我總以為戰爭最大的恐怖是戰爭中這麼多無辜的人被殺，今天我才知道戰爭最大的恐怖，是將善良的人變成了劊子手。（p.167）

三●我的觀點：

一道牆，可以隔開光明與黑暗，隔開自由與枷鎖，隔開富貴與貧窮，隔開歡樂與苦難，隔開天堂與地獄。不知何時開始，我們在心中漸漸築起一道高牆。在牆內，我們享受著得來不易的幸福，過著天堂般舒適安逸的生活，甚至麻痺地不知珍惜；我們冷漠地刻意忽略牆外的景象，虛偽地假裝人間沒有悲劇、沒有痛苦與不幸。

然而在《讓高牆倒下吧》一書中，李家同教授引領我一窺牆外的世界，我

這才發現，平日裡我們所看到的潔淨美麗的牆，其背面早已塗滿不堪入目的污泥。

巴西的流浪兒童遭受屠殺、盧安達的老鷹等待骨瘦如柴的孩子成為牠的食物、印度加爾各答的小孩喝著陰溝裡的水、已逝之人雙眼淒苦地望著天……一幕幕畫面彷彿就在眼前，似乎有雙手狠狠地戳痛了我的心。但在這些最黑暗的角落，有一群最溫暖的人默默地點亮他們眼前的世界。德蕾莎修女創辦垂死之家，為了使被服務的窮人感受到尊嚴，自己也必須變成窮人。然而不可能每個人都能如修女那般，將一生奉獻給那些非親非故的窮人，放棄所有物質享受，甚至犧牲自己的大好前途。我想，德蕾莎修女之所以偉大、受人推崇，大概就是因為她做了常人無法做到的事。

我也曾赴蒙古擔任志工，為當地的街童服務。在此過程中，自身的成長遠多過我們能教給孩子們的，因為付出者往往也是收穫最多者。他們的一個微笑、一句問候都能使我們體會：原來簡單的快樂是如此唾手可得。我也曾懷疑：短短幾天的相處能對蒙古小孩有什麼幫助？後來我才了解，我們所做的雖仍與德蕾莎修女相差甚遠，但我們可以讓孩子們感受到愛與關懷，也更加認識外面的世界。而成就無須在己，我們能激起更多人的熱情去加入志工行列，攜手協助那些相對落後的地區。

另外，書中也提到了人性的黑暗面——歧視與戰爭。歧視，是人類歷史幾千年來一直存在的問題。無論是因膚色差異產生的鴻溝、對自身文化感到優越而貶低其他文化、性別刻板印象引起的差別待遇、不同宗教信仰產生的對立、或對身心障礙者的另眼看待等，都如同一支大湯匙，翻攪著這個世界，使人間難以安寧。我們總在無意間隨波逐流，人云亦云，成了歧視的擴音器，為蔓延的溫情阻絕了去路。只盼有朝一日，人們能有更寬闊的心胸，推己及人，拋開偏見，用心靈去尊重每個人的差異，以愛與關懷撫平歧視所帶來的傷痛。

至於戰爭，那是人間的悲歌。在〈山谷裡的丁香花〉一文中，砲聲一響，原本幸福美滿的生活全被炸成了碎片，獨獨留下殘缺不全的心靈。文中以小男孩的視角描述，在其平淡的語氣背後，蘊含了多少辛酸？在同樣的年紀，我們的孩子仍保有純真的笑容，在父母厚實的羽翼下予取予求；但在世界的另一端，孩子們苦無棲身之處，生命無時無刻不受到威脅，也早已看透了世間的無情與醜陋。李教授在書中藉由外星人的口說道：「宗教都是勸人為善，更都規勸信仰宗教者要愛人，可是人類卻一再地為宗教而互相殺戮。」究竟為何要引發戰火？是為全人類的幸福，還是自己的私慾？或許是人們自私自大的心理，讓無辜者家破人亡，甚至雙手染上親人的鮮血，被迫扛起沉重的罪惡。「想不到死亡使我們都一樣了。」書中敵營的軍官這麼說。

一篇篇的故事，看似遙不可及，實則隱藏在我們身邊。讀完這本書，我的心似乎早已被悲傷吞噬。我們現在所享有的，是有些人一輩子都不敢苛求的，我們還能不感恩嗎？有太多太多令人心痛的悲劇持續上演著，這是人間一個巨大的傷口，不用心照顧，只會愈加惡化。德蕾莎修女曾說：「一顆純潔的心，會自由地給，自由地愛，直到它受到創傷。」哪怕我們能做的事微不足道，只

要將愛與關懷傳遞出去，世界就能在愛中成長。

讓高牆倒下吧！如果人們都能有一顆寬廣的心，勇敢面對這世界的傷口，也許美好與和平不再會是那麼地可遇不可求。

四●討論議題：

有些人也許生活太過安逸而變得自私冷漠，或者曾遭受偏見歧視而難以走出陰霾，心中的高牆難以撼動。身為中學生，要如何以我們的微薄之力，助那些人走出高牆呢？